

ПРЕДГОВОР

Настоящият сборник е пръв опит за едно по-цялостно обхващане на здравното състояние на населението и дейността на здравната мрежа в страната. Сборникът ще даде възможност на здравните работници да се запознаят в основни линии с развитието на здравеопазването в Народна република България.

Публикуваните данни са съставени по материали на Централното статистическо управление при Министерския съвет и годишната статистическа отчетност, получавана в Министерството на народното здраве и социалните грижи.

Сборникът съдържа пет раздела:

- I. Демографски данни
- II. Заболеваемост на населението
- III. Здравна мрежа
- IV. Дейност на здравните заведения
- V. Медицински кадри и учебни заведения

Първият раздел съдържа данни за броя, раждаемостта, смъртността и естествения прираст на населението.

Вторият раздел съдържа данни за заболяемостта от заразни болести, туберкулоза, венерически и кожно-заразни болести, рак и др. злокачествени новообразувания и пр. Тук са посочени данни и за умираанията на градското население по причини и др.

Третият раздел съдържа данни за здравната мрежа и нейното развитие, за легловия фонд и неговата специализираност, както и осигуреността на населението с болнични легла. При разглеждане на данните в този раздел трябва да се има предвид, че поради реорганизация на здравната мрежа през последните няколко години редица специализирани заведения се обединиха, поради което броят им беше намален. Така напр. самостоятелните поликлиники от 60 през 1948 г. намаляват на 24 през 1952 год. вследствие обединяването им с болниците. Такъв процес на обединяване се наблюдава и при противотуберкулозните диспансери, много от които влязоха в състава на болниците като противотуберкулозни отделения. Селските родилни домове също така преминават постепенно като родилни отделения в състава на участъковите болници.

Четвъртият раздел обхваща някои по-важни страни от дейността на здравните заведения. Тук се дава характеристика и на амбулаторната дейност на здравните заведения, на оказаната стационарна помощ, използваемостта на легловия фонд и обслужването на болните от различните медицински специалности.

Петият раздел съдържа данни за броя на медицинските кадри в системата на Министерството на народното здраве и социалните грижи, Министерството на транспорта и съобщенията и някои други ведомства. Не са включени данни за военните ведомства и частно практикуващите. Посочват се кратки данни за медицинските учебни заведения и учащите се в тях, научноизследователските институти и др.

Сборникът е изработен съвместно от сътрудниците на Централното статистическо управление и статистическия отдел на катедрата по организация на здравеопазването и история на медицината при ИСУЛ.

Всички критични бележки и предложения относно настоящия сборник ще бъдат приети с благодарност и ще се имат предвид при съставянето на следващите сборници.

София, август 1959 г.

*Централно статистическо управление
при Министерския съвет*

*ИСУЛ — Катедра по организация на
здравеопазването и история на медицината*